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ACTA N° 36  DE LA SESIÓN ORDINARIA 
DEL HONORABLE CONCEJO MUNICIPAL DE LITUECHE 

Miércoles 22 de noviembre   de 2017 
 

                         En la Sala de Sesiones  de la Ilustre Municipalidad de Litueche, a veintidós  días  del mes 
de noviembre del año dos mil diecisiete, siendo las 09.15 horas AM., se da inicio a la sesión ordinaria N° 
36, del Honorable Concejo Municipal, preside El Sr. Alcalde de la comuna, Don Rene Acuña Echeverría  
y  actúa como secretaria de actas doña  Laura Carolina Uribe Silva  en calidad de secretaria municipal   y 
ministro de fe. 
 

CONCEJALES ASISTENTES: 
Señor      GABRIEL PALMA DONOSO 
Señor      ROSENDO GALLEGUILLOS VALDENEGRO  
Señora     CLAUDIA DONOSO DONOSO 
Señor      TULIO CAMPOS GONZALEZ 
Señor      MARCOS DONOSO ADASME 
Señor      RICARDO VALERIA MATUS 
 

 
Con Asistencia de: Sr. Gastón Figueroa – Técnico SECPLAC. 
    
    
 
 
  
 

TABLA: 

 

1. Aprobación Acta sesión Ordinaria N° 24 del 19/07/2017 

2. Aprobación Acta sesión Ordinaria N° 27 del 23/08/2017 

3. Modificación fecha sesión Ordinaria del día 06/12/2017, para el día 05/12/2017. 

4. Visita a terreno, por proyectos FRIL aceras calle Manquehua. (corte de árboles) 

5. Varios  

 

 
DESARROLLO: 

 
 Toma la palabra  el Sr. Alcalde don Rene Acuña Echeverría,  quien preside  y en nombre de Dios 

abre la sesión 
 

      
               
 
 
El Sr. Alcalde pregunta si existen observaciones al acta. 
Concejala Claudia Donoso, pagina N° 15 en sus puntos varios no se entiende  la redacción del segundo 
punto. 
Teniendo en cuenta la observación realizada por la concejala Donoso, el sr. alcalde llama a su aprobación. 

1. Aprobación Acta sesión Ordinaria N° 24 del 19/07/2017 
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Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 
Claudia Donoso Donoso Aprueba 
Ricardo Valeria Matus Aprueba 
Gabriel Palma Donoso Aprueba   
Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba 
Marcos Donoso Adasme Aprueba 
Tulio Campos González Aprueba  
René Acuña Echevarría Aprueba 

 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
EL Sr. Alcalde pregunta si existen observaciones al acta. 
Concejala Claudia Donoso, pagina N° 8, el Varios, primer párrafo, sexta línea, dice “por estar razón”, 

debe decir “por esta razón”; en la misma página,  última línea, en la intervención del concejal Valeria dice 
“le presidente”, debe decir “el presidente”. 
Página N° 9, primer párrafo, última línea, dice “reparara el recinto”, debe decir “reparar el recinto” 
Considerando las observaciones realizadas por la concejala Donoso, el sr. alcalde llama a su aprobación. 
 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 
Claudia Donoso Donoso Aprueba 
Ricardo Valeria Matus Aprueba 
Gabriel Palma Donoso Aprueba  
Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba 
Marcos Donoso Adasme Aprueba 
Tulio Campos González Aprueba  
René Acuña Echevarría Aprueba 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
El Sr. alcalde señala que este cambio es a petición de la concejala Claudia Donoso, y la propuesta es para 
el martes cinco de diciembre. Los Sres. Concejales están de acuerdo con el cambio. 
El sr. alcalde llama a votación la modificación. 
 

Por unanimidad se Aprueba el acta de la sesión ordinaria N° 24 del 09 de julio de 2017, con las 
observaciones indicadas 

2. Aprobación Acta sesión Ordinaria N° 27 del 23/08/2017 

 

 

Por unanimidad se aprueba el acta de la sesión ordinaria N° 27 del 23 de agosto de 2017, con las 
observaciones indicadas. 

. 
 

3. Modificación fecha sesión Ordinaria del día 06/12/2017, para el día 05/12/2017. 
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Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 
Claudia Donoso Donoso Aprueba 
Ricardo Valeria Matus Aprueba 
Gabriel Palma Donoso Aprueba  
Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba 
Marcos Donoso Adasme Aprueba 
Tulio Campos González Aprueba  
René Acuña Echevarría Aprueba 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
El Sr. Alcalde se retira de la sala de sesiones, junto con el honorable concejo municipal, a realizar la 
visita a terreno en calle Manquehua. 
 
Siendo las 10:15 am, se retoma la sesión de concejo, en la sala de sesiones. 
El Sr. Alcalde señala que la idea principal de esta visita a terreno, es que los Sres. Concejales apreciaran el 
problema que existe en la calle a consecuencia de los árboles, que actualmente impiden el libre tránsito 
peatonal y que  dificultaría el  desarrollo del futuro proyecto  de aceras que se hará   en la calle.  Dicho esto 
cede la palabra al técnico de la SECPLAC. 
Técnico SECPLAC,  muestra los planos del proyecto, que incluye la construcción de aceras en norte y sur. 
El primero incluye el pasaje John Kennedy, explicando en detalle ambos proyectos FRIL, mostrando la 
ubicación de los árboles en el plano señalando que por la posición de algunos no da el 1.20 que exige el 
SERVIU en la construcción de veredas 
El sr. alcalde cede la palabra a los Sres. Concejales. 
 
Concejala Claudia Donoso, tiene claro que los arboles impiden el libre  tránsito peatonal, ya que ella  pasa 
todos los días por esa calle. Sugiere que se corten y reemplacen algunos árboles. 
 
Concejal Valeria, dice que está de acuerdo en que se saquen los árboles, pero solicita que antes que estos 
se retiren, se socialice la medida con todos los vecinos de las calles comprometidas, que la medida sea 
difundida a través de la radio y que  en el acuerdo quede claro quienes estuvieron de acuerdo. 
 
Concejal Palma, reconoce la iniciativa de la administración de hacer partícipe la visita a terreno a todo el  
concejo municipal. Sobre el proyecto señala que  el respecto del corte de árboles él tiene sus aprensiones 
personales, peros sin embargo el entiende que el bien superior, prevalece sobre el bien personal de algunas 
personas, sugiriendo que se haga con participación ciudadana. Sugiere además que se considere otro 
material para la construcción de estas aceras, ya a que su juicio personal el adoquín que se está utilizando 
no es el más indicado para el tránsito de personas en sillas de ruedas o adultos mayores, situación que según 
el concejal está a la vista con los otros proyectos que se han ejecutado. Agregando que él entiende que esto 
obedece a una línea programática y aun diseño comunal, que él respeta, pero insiste en que se debiera probar 
con otro tipo de material. 
 
Concejal Galleguillos, dice que está de acuerdo con la corta de árboles, agregando al igual que el concejal 
Valeria que se debe sociabilizar la medida con los vecinos e informar a la comunidad a través de la radio. 
 
Concejal Marcos Donoso. Agradece la posibilidad de visitar en terreno para tener mayor claridad del tema. 
En relación a los árboles, el concejal consideras que es lamentable retirar los árboles, pero se debe velar por 
el bien común, y para el trasmito de los vecinos, los árboles son un problema. Agrega además que los arboles 
están bajo la línea de baja tensión, lo que puede producir cortes de luz en invierno. Señala que el respalda a 

ACUERDO N° 165/2017 
Por unanimidad se aprueba la Modificación fecha sesión Ordinaria del día 06/12/2017, para el 
día 05/12/2017. 
. 
 

4. Visita a terreno, por proyectos FRIL aceras calle Manquehua. (corte de 

árboles) 
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la administración si es necesario retirarlos, pero es muy importante informarle a la comunidad. 
 
Concejal Campos, señala que la arborización del pueblo se ha hecho siempre y que los arboles de la calle 
Manquehua tienen más de 40 años, argumenta que teniendo en cuenta el desarrollo de la comuna y para 
poder ejecutar estos proyectos  FRIL, se deberían  cortar los árboles, pero siempre con la opción de 
reemplazarlos. A juicio personal del concejal, los arboles le dan vida a la comuna. 
El sr. Alcalde señala que cada vez que se ha tenido que cortar un árbol este ha sido reemplazado con la 
plantación de uno o dos  en el lugar. Recoge la sugerencia de los Sres. Concejales, señalando que se citara 
casa a casa a reunión a  cada uno de los vecinos del sector, en la misma calle para poder tomar una decisión  
definitiva.  

 

 
 

El Sr. Alcalde antes de iniciar la ronda de puntos varios, solicita moción de orden para tocar el tema de 
postulación  para la adquisición  de camiones a través del gobierno regional. 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 
Claudia Donoso Donoso Aprueba 
Ricardo Valeria Matus Aprueba 
Gabriel Palma Donoso Aprueba  
Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba 
Marcos Donoso Adasme Aprueba 
Tulio Campos González Aprueba  
René Acuña Echevarría Aprueba 

 
Por unanimidad se aprueba moción de orden 
 
El sr. alcalde recuerda que hace un tiempo se tomó un acuerdo para cubrir los gastos de mantención y 
operación de un camión de la basura y un camión del agua. Hoy se debe tomar nuevamente el acuerdo ya 
que el camión del agua salió por otra vía. El gobierno regional por un trabajo que realizo la MUROH, 
entregara 150 millones de pesos para la adquisición de camiones y las municipalidades deben priorizar su 
adquisición, los vehículos que se postularan, será un camión tolva y un camión recolecto. Por lo tanto lo 
que se debe aprobar la postulación y compra de camiones además dela cuerdo de que la administración  se 
hará cargo de los costos de mantención y operación. Dicho esto cede la palabra a los Sres. Concejales. 
 
Concejala Claudia Donoso, pregunta para que será utilizado el camión tolva. El sr. alcalde responde que a 
este camión el municipio lo puede utilizar en muchas tareas. 
 
Concejal Valeria, a juicio del concejal, los dos camiones son de bastante necesidad para la comuna. Agrega 
que el camión tolva es muy necesario para la comuna y el recolector de basura más aun ya la cantidad de 
basura que se retira de Litueche ha ido en aumento. 
  
Concejal Palma, manifiesta su satisfacción, por la postulación a un nuevo camión recolector de basura,  
Que cubra  las necesidades que tiene la comuna. En relación al camión Tolva, entiende el argumento que se 
señala  en el proyecto, que demuestran que  la adquisición de este camión es una necesidad para la comuna. 
Pregunta si es  que con estos recursos se puede postular a cualquier tipo de vehículos, para cualquier fin. El 
sr. alcalde responde que sí. El concejal manifiesta de manera personal que el departamento de educación 
actualmente también tiene la necesidad de que se adquiera un nuevo vehículo para movilización de los 
alumnos. Pero igualmente apoya la propuesta de la administración. 
 
Concejal Galleguillos, está de acuerdo con la propuesta, ya que el gran problema que existe en la comuna 
es la basura. Al igual que el concejal Palma sugiere que a futuro se trabaje para la adquisición de nuevos 
buses para el depto. De educación. 
 
Concejal Marcos Donoso, está de acuerdo ya que ambos camiones son necesarios para la comuna. 
 

5. Varios. 
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Concejal Campos, está de acuerdo con la propuesta, señalando que un camión tolva  y el recolector son 
muy necesario para la comuna. 
Terminadas las intervenciones de los Sres. Concejales, el sr. alcalde llama a votación el acuerdo. 
 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 
Claudia Donoso Donoso Aprueba 
Ricardo Valeria Matus Aprueba 
Gabriel Palma Donoso Aprueba  
Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba 
Marcos Donoso Adasme Aprueba 
Tulio Campos González Aprueba  
René Acuña Echevarría Aprueba 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Terminada la votación el sr. alcalde inicia la ronda de puntos varios 
 
 
Concejala Claudia Donoso: 

 Pregunta cuando se iniciaran los trabajos de reparación de luminarias de los sectores rurales, el sr. 
alcalde responde que espera que partir de enero de 2018. Junto con loa anterior señala que a futuro 
en dos calles de la comuna se reemplazara las luminarias por luces led, por cargo de la CGE. 

 Comenta la mala organización del campeonato de cueca, agrega que ella vio a Felipe Donoso, 
funcionario del DAEM, que hacia todo solo, nadie le ayudo. Comentando que los asistentes al 
evento le reclamaban a los concejales, ya que ellos eran la cara visible. El sr. alcalde responde que 
él no se mete en ese tema ya que el funcionario es el encargado de educación extra escolar y el debe 
pedir las colaboraciones. 
 

 
Concejal Valeria,  

 Pregunta si se harán las postulaciones a la iluminación del sistema Led, que ofreció la seremi de 
energía. El sr. alcalde responde que está trabajando al SECPLAC en eso. 

 Pregunta que pasa con el sumario de don Ramón Donoso ya que el concejal no quiere que la 
situación que ocurrió quede en el aire y se apliquen las sanciones correspondientes. El sr. alcalde 
responde que el sumario aún está en curso. 

 Manifiesta su preocupación por el retiro masivo de alumnos de  las escuelas de la comuna,  el 
concejal pregunta si es que habrá remoción de aquellos docentes que  no han hecho bien su  trabajo. 
El sr. alcalde responde que hasta el mes de febreros e puede tomar las decisiones, agrega que se está 
preparando el llamado a concurso de los directores. 

 Solicita que se notifique a los dueños de los eucaliptos que están a orillas del estero, para que los 
retiren, ya que representan un peligro para las viviendas cercanas  y colindantes con estos. 

 Señala a nombre de las tías del jardín los Petalitos, se retire vehículo que esta votado en la calle 
frente al jardín ya que impide el libre tránsito de la calle. 

 
Concejal Palma, 

 Plantea sui disconformidad  por el trabajo que está haciendo la empresa  que tiene la conservación 
de los caminos rurales de la comuna, por la mala inspección que está haciendo vialidad a través de 
la inspectora fiscal a esta empresa. ya que el contrato continua vigente por lo tanto ellos tienen la 
responsabilidad de mantener de buena forma todos los caminos asociados a este. 

 Pregunta a solicitud de don Sirio Morales y otros, por el fondo Pro – Retención, el concejal solicita 
se le entregue todo la información correspondiente a este tema. 

ACUERDO N° 166/2017 
Por unanimidad se aprueba La postulación de los siguientes proyectos: 

 Reposición Camión Tolva, comuna de Litueche ID 40001428. 
 Reposición Camión Recolector de residuos domiciliarios, Litueche ID 40001425. 

Junto con lo anterior, se acuerda que la municipalidad se hará cargo de los costos de mantención y 
operación de ambos vehículos. 

. 
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 Consulta sobre sumario depto. de educación, señalando su preocupación respecto al tema. 
 Solicita el roce de maleza en las calles de la comuna. 
 Solicita que a través de las redes sociales oficiales del municipio se informe a la comunidad sobre 

la reparación de las luminarias y además la cantidad de metros cúbicos que se puede sacar de 
escombros. 

 Solicita que se analice el retiro de los álamos que están en el terreno municipal  que colindan con la 
casa de don Rene Valdivia, ya que representan un peligro para esta vivienda. 

Concejal Galleguillos,  
 Comenta que hizo el recorrido de la recolección de basura en el sector de Quelentaro. Comenta que 

pudo observar que los vecinos de este sector quieren que le saquen la basura de la puerta de su casa. 
El concejal sugiere que se compren contenedores para instalar en los principales puntos del sector. 

 Comenta  sobre el mal estado de los caminos rurales. Agregando que la gente reclama todos los 
días, ya que no se ve ningún avance. 
 

 
Concejal Marcos Donoso,  

 Solicita que se realice las gestiones pertinentes para que la empresa que está realizando los trabajos 
en la ruta camino a central rapel, frente al cruce de Espinillo, para que se marque las líneas. 

 Solicita que se instalen letreros de no votar basura en la playa ecológica frente a la nueva revisión 
técnica y en donde se está instalando el letrero de bienvenido a Litueche, el concejal lamenta la falta 
de cultura de las personas que votan su basura en esos lugares. 

 
 
Concejal Campos,  

 Solicita que se reparen las luminarias de los sectores rurales, a la brevedad. Agrega que, muchas 
personas se han acercado al a pedirle que reparen las luminarias, mencionando como ejemplo a don 
Omar Lisboa. 

 Solicita que a nombre de algunos vecinos del sector de Pulin, que se pase a retirar la basura por ese 
sector. 

 Comenta que el servicio de acercamiento del sector de Pulin, no están cumpliendo con su horario 
de recorrido, lo que perjudica a los vecinos del sector. 
  
 
El Sr. alcalde  siendo las 12:10 am,   cierra la sesión en Nombre de Dios. 

 
 
 
 
 

Laura Carolina Uribe Silva 
Secretaria Municipal 

Ministro de Fe 


